

مولانا سعید مجتبیٰ السیّدی

دارالافتاء

کیمیائی تبدیلی کے بعد حرم جانور کی ہڈی کی حالت و حرمت کا مسئلہ

ایک استفتاء، علمائے احناف کے جوابات اور

کتاب و سنت کی روشنی میں

صحیح حل

لینر پاک جلیٹین لیٹڈ (LEINER PAK GELATINE LIMITED)

کالا شاہ کاکو کے میچک ڈائریکٹر جناب نواب افتخار احمد صاحب نے درج ذیل سوال
اٹھایا ہے:

”ہمارے کارخانے میں مندرجہ ذیل اشیاء تیار ہوتی ہیں:

۱۔ ڈائی کیڈیم فاسفیٹ

۲۔ جلیٹین

یہ اشیاء جانوروں کی ہڈیوں کو مختلف مراحل پر کیمیائی اثر کے تحت گزار کر مندرجہ ذیل

طریقے پر تیار کی جاتی ہیں:

(ا) جانوروں کی ہڈیاں مختلف کارخانوں میں جمع ہوتی ہیں، دھوپ میں خشک ہوتی ہیں،

پھر چھوٹے چھوٹے ٹکڑوں میں توڑی جاتی ہیں۔ اس کے بعد اسے کارخانے میں لائی

جاتی ہیں۔

(ب) ہم اس ہڈی کو کاسٹک سوڈا کے محلول میں دھوتے ہیں۔ تاکہ ہر قسم کی چکنائی اور بوس

دور ہو جائے۔

(ج) اس کے بعد یہ ہڈی نمک کے تیزاب میں ڈالی جاتی ہے۔ جہاں پر کہ ایک کیمیائی

عمل ہوتا ہے۔ جس کے نتیجے میں ہڈی مندرجہ ذیل دو اجزاء میں تقسیم ہو جاتی ہے:

۱۔ اوسین (OSSEIN) ۲۔ ڈائی کیلشیم فاسفیٹ (DI CALCIAM PHOSPHATE)

(د) ڈائی کیلشیم فاسفیٹ جو کہ دو معدنیات، کیلشیم اور فاسفیٹ کا مرکب ہے، سے مختلف

استعمال میں لایا جاتا ہے۔ جن میں نین بڑے استعمال میں ہیں:

- ۱۔ مرغیوں اور مویشیوں کی خوراک کے جرد کے طور پر۔
- ۲۔ دوائیوں میں۔

۳۔ بچوں کی خوراک، مثلاً فیبرکس (FARREX) وغیرہ میں۔

(۵) اوسین پر مندرجہ ذیل مزید کام کر کے چیلین بنائی جاتی ہے:

اوسین کو پالیں سے ساٹھ دن تک چونے کے محلول میں رکھا جاتا ہے۔ پھر دھویا جاتا ہے۔ اس کے بعد پلانٹ پر ایک لمبے کیمیائی عمل کے ذریعے چیلین نکالی جاتی ہے۔

(۶) چیلین مختلف استعمال میں آتی ہے۔ کھانے پینے کی چیزوں میں۔ مثلاً کھانے کی چلی اور گولی سٹھائیاں وغیرہ، دوائیوں میں، اس کے علاوہ صنعتی استعمال میں، مثلاً فوٹو گرافی اور ایجرے فلموں کی تیاری میں۔

مندرجہ بالا حقائق کی روشنی میں التماس ہے کہ مندرجہ ذیل نین صورتوں میں ہر دو اشیاء (یعنی ڈائی کیلشیم فاسفیٹ اور چیلین) کے شرعاً حلال اور پاک ہونے کے بارے میں فتوے جاری فرمایا جائے۔ تاکہ ہر دو اشیاء کے استعمال (خصوصاً کھانے پینے کی اشیاء) کے سلسلے میں اطمینان قلب حاصل ہو:

۱۔ اگر بڈیاں صرف حلال جانور (ذبیحہ اور مردار) کی ہوں۔

۲۔ اگر نادانستہ طور پر ممکنہ احتیاط کے باوجود مکروہ حرام جانور مثلاً گھوڑے اور گدھے کی بڈیاں برائے ہم شامل ہو جائیں۔

۳۔ اگر نادانستہ طور پر ممکنہ احتیاط کے باوجود حرام جانور مثلاً سور، کتا، بلی وغیرہ کی بڈیاں برائے ہم شامل ہو جائیں۔

۴۔ مندرجہ بالا مراحل سے گزرنے کے بعد تمام بڈی کی ہیئت تبدیل ہو جاتی ہے۔

والسلام!

دارالافتاء جامعہ اشرفیہ لاہور کا فتوے

اس استفتاء کا جواب، دارالافتاء جامعہ اشرفیہ لاہور نے یوں دیا ہے:

”الجواب مُبَسَّطًا وَمُحَمَّدًا وَمُصَلِّيًا وَمُسَلِّمًا، ہڈی کے اوپر جو رطوبت لگی ہوتی ہے، وہ ان جانوروں کی ناپاک ہے جو مردار ہیں۔ اور جو حلال اور ذبح کئے ہوئے ہوں، ان کی نہیں، مگر جب ہڈی ان چیزوں سے پاک صاف ہو جائے گی تو پاک رہے گی، سوائے سوز کی ہڈی کے۔ وہ کسی طرح استعمال نہیں ہو سکتی۔ باقی حلال جانور کی ہر طرح، اور مردار کی رطوبت وغیرہ دور کرنے کے بعد پاک ہیں۔ ان کا استعمال جائز ہے، صرف سوز کی ہڈی کسی طرح استعمال نہیں ہو سکتی۔“

(دستخط مفتی صاحب)

دارالعلوم حزب الاحناف لاہور کا فتویٰ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ہڈی خنزیر کے علاوہ خواہ کسی جانور کی ہو، جب اس میں سے رطوبت ختم ہو جائے اور بدبو وغیرہ نہ رہے تو پاک ہو جاتی ہے۔ اس کو جس مقصد کے لئے چاہیں استعمال میں لاسکتے ہیں۔ ہاں صرف خنزیر ایک ایسا جانور ہے جس کے جسم کا کوئی عضو کسی صورت میں مسلمان کے لئے استعمال میں لانا جائز نہیں۔ باقی تمام جانوروں کی ہڈیاں مذکورہ بالا صورت میں پاک ہو جاتی ہیں۔ یہی حال چمڑے اور پٹھے وغیرہ کا ہے۔ علمائے احناف کا اس میں کوئی اختلاف نہیں۔
واللہ اعلم ورسولہ۔ جل و علا و صلی اللہ علیہ وسلم!

(دستخط مفتی صاحب)

دارالعلوم دیوبند کا فتوے

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

الجواب ہو الموفق والمعين.

خنزیر (سوز) کے علاوہ تمام جانوروں کی ہڈیاں خربہ ناپیچنا اور دو اتیار کے ناجائز ہے۔ خواہ

زندہ جانوروں کو ذبح کرنے سے ہڈیاں ٹی ہوں یا مردار کی ہڈیاں ویچوز بیع عظامہ لہ
 (فتاویٰ قاضی خان) و شعر المیتة و عظمہا طاهر ہدایہ بخلاف الخنزیر
 لانه نجس العین (الینا)

حلال جانور اور غیر ماکول اللحم دونوں کی ہڈیاں پاک ہیں البتہ سورہ خنزیر نجس العین
 ہے۔ اس کی ہڈی قطعاً پاک نہیں ہے اور نہ کسی حال میں اس کا استعمال جائز ہے۔

پھر یہ ہڈیاں تحلیل ہو کر کتنی منزلوں سے گزر کر ہڈی باقی نہیں رہتی ہیں۔ اسلوائف
 العلة عند ما مدھی التغير و انقلاب الحقیقة و انما ینتقون بہ للبدن لیس الہم
 فیدخل فیہ کل ما کان فیہ تصویر و انقلاب حقیقتہ و کانت فیہ بلوی
 عامتہ (رد المحتار)

حاصل یہ ہے کہ ہڈیوں کا ان منزلوں سے گزرنے کے بعد کیشیم وغیرہ بن جانے کے بعد
 ان کے استعمال میں شرعاً کوئی مضائقہ نہیں ہے۔ البتہ سورہ کی ہڈی کی قطعاً اجازت نہیں
 ہے۔ اس سے پیکناہ طرح ضروری ہے۔ و اما الخنزیر فشرعہ و عظمہ و جمیع
 اجزاءہ نجسہ الہ و لا یجوز بیعہ فی الروایات کلہا (البحر الرائق)

رد المحتار مفتی صاحب، دارالعلوم دیوبند، تالیفی دستخط نائب مفتی

دارالعلوم دیوبند

(مہر)

لہ اس کی ہڈیوں کی خرید و فروخت جائز ہے۔

تہ اور مردار کے بال اور ہڈیاں پاک ہیں۔

تہ بخلاف خنزیر کے، کہ وہ نجس العین ہے۔

تہ ایسے جانور کا گوشت نہ کھایا جاتا ہو۔

۵۔ جان لے کر امام محمد کے نزدیک اس کی علت، اس کا تغیر اور حقیقی تبدیلی ہے اور اسی پر فتویٰ ہوگا۔

تہ اس میں سبب وہ چیز داخل ہے جس میں تغیر اور حقیقی تبدیلی واقع ہو اور یہ عموم البلوی کی شکل ہے۔

تہ اور جہاں کہ خنزیر کا تعلق ہے تو اس کے بال، ہڈیاں اور تمام اجزا نجس ہیں اور تمام روایات میں اس

کی بیع ناجائز ہے۔ (عربی عبارات کا اردو ترجمہ ادارہ محدث، برائے افادہ قارئین)

محدث

الجواب بِعَوْنِ اللَّهِ الْوَهَّابِ

وَهُوَ الْهَادِي الْعَسَوَابِ وَالْيَوْمِ الْمُرْجِعُ وَالْمَأْتِ الْأَقُولُ

وَبِاللَّهِ التَّوْفِيقُ

داخ رہے کہ جو بانور حلال ہیں، ان کے جسم کے تمام اجزاء بھی حلال ہیں، سوائے ان اجزاء کے جن کی حرمت یا کراہت کا بیان آجائے۔

اسی طرح جو بانور حرام ہیں۔ ان کے تمام اجزاء بھی حرام ہیں۔ البتہ ان کے بارہ میں جو استثناء آجائے، وہ قابل قبول سے۔ مثلاً ہاتھی غیر ماکول اللحم ہے لیکن ہاتھی دانت کا خارجی استعمال احادیث و آثار سے ثابت ہے اور اس کی خرید و فروخت بھی۔ پناہی سنن ابی داؤد میں ہے :

”قَالَ الشَّيْخُ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: يَا قَوْمَانُ اشْتَرُوا لِفَاطِمَةَ قَلَادَةً مِنْ عَصَبِ وَسِوَارِينَ مِنْ عَاجٍ“ (سنن ابی داؤد باب الاستنجا بالعاج)

کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت ثوبانؓ سے فرمایا: ”رہت فاطمہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا، کے لئے پٹھے کا قلابہ اور ہاتھی دانت کے دو کنگن خریدو۔“

”وَقَالَ الزَّهْرِيُّ فِي عِظَامِ الْمُوتَى لِحُوِّ الْفَيْسِدِ وَغَيْرِهِ: أَدْرَكْتُ نَاسًا مِنْ سَلَفِ الْعُلَمَاءِ يَتَشَطُّونَ بِهَا وَيُؤَيِّدُ هُنُونَ فِيهَا لِأَيُّونَ بِهِ بَأْسًا وَقَالَ ابْنُ سِيرِينَ وَإِبْرَاهِيمُ عُرٌّ، وَابْنُ سِيرِينَ تَجَارَةٌ الْعَاجِ“ (صمیم بخاری ترجمۃ السباب)

”یعنی امام زہریؒ ہاتھی وغیرہ مُردار کی ہڈی کے بارہ میں فرماتے ہیں، ”میں نے اپنے اسلاف علماء کرام کو پایا وہ اس سے کنگھی کر لیتے اور اس میں تیل وغیرہ ڈال لیتے اور کوئی حرج نہ سمجھتے۔ اور ابن سیرینؒ اور ابراہیمؒ فرماتے ہیں: ”ہاتھی دانت کی تجارت میں کوئی حرج نہیں۔“

مذکورہ بالا حدیث شریف اور آثار پر قیاس کرتے ہوئے یہ کہا جاسکتا ہے کہ ہڈی کو کھنی وغیرہ خارجی استعمال کی صورت میں استعمال کرنا اور اس کی تجارت کرنا جائز ہے۔ باقی رہا سسکہ ہڈی یا اس کے کسی جز کو کھانے کا، تو واضح ہو کہ صرف وہ جانور جو ماکول اللحم (حلال) ہوں اور انہیں اسلامی طریقے کے مطابق ذبح کیا گیا ہو، ان کی ہڈی اور ہڈی کے اجزاء کو کھانے میں استعمال کرنا جائز ہے۔ اور جو جانور ماکول اللحم نہ ہوں، لیکن مردار ہوں یا غیر اسلامی طریقہ پر ذبح کئے گئے ہوں ان کا کھانا حرام ہے۔ حدیث میں ہے:

”أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَرَّ بِشَاةٍ مَيْتَةٍ فَقَالَ، هَذَا اسْتَمْتَعْتُ بِهَا يَا هَذَا قَالُوا إِنَّهَا مَيْتَةٌ قَالَ إِنَّمَا حُرِّمَ أَكْلُهَا“ (مصیح بخاری باب مجلذ المیتة قبل أن تُذبح)

کہ: آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا گزر ایک مردہ بکری کے پاس سے ہوا۔ آپ نے فرمایا: ”کیوں نہ تم نے اس کے چمڑے کو استعمال کر لیا؟ صحابہ نے کہا: ”یہ تو مردہ ہے!“ آپ نے فرمایا: ”اس کا (تو صرف) کھانا حرام ہے۔“

اس حدیث سے ثابت ہوا کہ جانور اگرچہ حلال ہو، لیکن اگر وہ مردہ ہو تو اس کا کھانا حرام ہے۔ جب اس کا کھانا حرام ہے، تو اس کی ہڈی یا ہڈی کے کسی جز کو کھانے میں استعمال کرنا بھی حرام ہے۔ اور جو جانور غیر ماکول اللحم ہیں، ان کی ہڈی کو کھنی، سرمد دانی کے بطور استعمال کیا جاسکتا ہے مگر کھانے میں اس کی ہڈی کا حکم اس کے گوشت والا ہے۔

خلاصہ یہ کہ صرف حلال مذکورہ جانور کی ہڈی یا ہڈی کے کسی جز کو کھانے میں استعمال کیا جاسکتا ہے۔ حرام جانور کی ہڈی یا ہڈی کے کسی جز کو ماکولات و مشروبات میں استعمال کرنا حرام ہے۔ ممکنہ احتیاط کے باوجود اگر حرام جانوروں کی ہڈیاں نادانستہ طور پر شامل ہو جائیں تو عند اللہ مؤاخذہ نہ ہوگا۔ ان شاء اللہ!

باقی رہا آخری نکتہ کہ مذکورہ کھپائی مراحل سے گزرنے کے بعد ہڈی کی ہیڈسٹ بدل جاتی ہے، تو معلوم ہو کہ حرام کو حلال کی شکل دینے کے بعد بھی اس کے استعمال کا حکم وہی رہتا ہے۔ جیسا کہ حدیث شریف میں ہے، رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے پوچھا گیا

”آیا مشراب کو برکہ بنا لیا جائے؟“ تو آپ نے فرمایا: ”نہیں!“ لہذا حرام جانوروں کی ہڈی کی ہیئت بدل دینے سے اس کا حکم نہیں بدلتا۔ البتہ طبعی تبدیلی سے چیز کا حکم بدل سکتا ہے۔ کیمیائی تبدیلی سے حکم نہیں بدلے گا۔ جو لوگ خنزیر کے علاوہ تمام جانوروں کی ہڈیوں کو پاک اور طہاں رکھتے ہیں، ان کے پاس کتاب و سنت سے کوئی دلیل نہیں، جو وہ اپنے موقف کی تائید میں پیش کر سکیں۔

آخر کیا وجہ ہے کہ وہ لوگ خنزیر کی ہڈی کے استعمال کو ناجائز کہتے ہیں اور باقی کتے وغیرہ تمام حرام جانوروں کی ہڈی کا استعمال جائز اور پاک قرار دیتے ہیں؟ حالانکہ کسی چیز کا پاک ہونا الگ بات ہے اور حلال ہونا الگ۔ کیوں کہ بعض چیزیں پاک تو ہوتی ہیں لیکن حلال نہیں۔ مثلاً بلی پاک ہے، اس کی بچی ہوئی چیر کھانے پینے میں بھی شرعاً کوئی مضائقہ نہیں۔ اس کے باوجود بلی حلال نہیں۔

ان حضرات پر تعجب ہے، کہاں تو وہ اس قدر احتیاط برتتے ہیں کہ حلال جانوروں کے بعض اجزاء کی کراہت کا فتوے دیتے ہیں اور کہاں اس قدر وسیع اجازت اور ڈھیل کہ حرام جانوروں کے اجزاء بھی حلال!

حلال و حرام کا مسئلہ انتہائی نازک ہے، حرام کو کسی ذریعہ سے بھی استعمال سے بچنا چاہیے۔

هَذَا مَا عَنِدِي وَاللَّهُ اَعْلَمُ بِالصَّوَابِ!

(سید محمد تقی السید)

وڈیویسٹریس آپس کھجئے!

خطیب امت
علاء احسان الہی ظہیر
شہید رحمۃ اللہ علیہ

کی لائبریری سے کوئی حساب، ان کی تقریر کی چار کھینٹیں لے گئے ہیں۔ جن کے پاس یہ موجود ہیں، براہ کرم فی الفور واپس کر دیں۔ ان کے یہ کسی کام کی نہیں جبکہ ہمیں ان کی شدید ضرورت ہے۔ انتہائی نوزائش ہوگی!

(بیگم علامہ احسان الہی ظہیر)